



全国文明家庭王建英家庭:

一家两代仁模范

滨州日报/滨州网通讯员 焦晶



在北海经济开发区,有一个大家庭,他们夫妻以自己的言传身教,教育子女识荣辱、懂礼貌、讲公德、比奉献,兄妹四人用生活中点点滴滴的情,诠释了家作为爱的港湾的真谛,这就是马山子镇王建英的一家。

王建英是一位平凡的母亲,膝下有一女三子,她在家中既是位贤妻良母,又是孩子们的良师益友。一位生长在鲁北农村的平凡母亲,用中华民族传统的仁孝美德,影响了整个家庭。她凭着数十年对婆婆无微不至的尽孝和对邻里无私的支持,被评为山东省首届孝老爱亲道德模范。这个仁孝的家庭有着严格的家教,严格的家教铸就了高尚的家风。在家庭熏陶下,王建英的孩子们也都具有高尚的品质和道德情操。

大儿子张荣安是引路航标,他是一个性格豪放、敢说敢为的汉子。作为家里的长子,王建英期望他给弟弟妹妹们在各方面做“榜样”,因此他自小受到了更为严格的管教,多年来一直是母亲的左膀右臂。为了给家庭分忧,14岁他跟着亲戚出海捕鱼,风里来雨里去,把挣来的钱全都交给了父母。他为人十分孝顺,每次外出总是给奶奶和父母带回一些营养品,给家人带回吃的穿的;对亲戚邻居,也是一副热心肠,只要谁家有困难,他总是千方百计接济,就是自己不吃不喝,也舍得给。

二儿子张荣强老实勤恳,最能体察人意,最能体恤亲情。自2004年8月竞得山东埋口盐场的全部股权并出任董事长,他大幅提高员工工资,员工平均工资高于当地工资水平近一倍。公司投资1300余万元建设了员工公寓,重新维修了员工住房;投资数百万元重新修建了餐厅、服务楼等公共设施;为了使一线员工出行方便,他不仅为各个分场配备了交通工具,还购进了中巴车和两辆城市公交车,专门接送员工上下班,并为员工周末休假进城提供方便;投资200余万元安装自来水管线,彻底解决了建场50年来,

职工喝苦咸水的历史;设立了31个统一就餐中心,安排专人专车供应新鲜的蔬菜、肉、油、蛋等食品及生活用品,基层员工就餐全部免费。每年春节期间,公司对困难职工、劳模先进人物和一线职工进行走访慰问,送去慰问金及油、面、米等物品。遇到员工生病住院,家人去世、家庭困难等情况,他都会带领公司、工会有关人员送去关怀和温暖,每年都拿出近20万元的资金,用于救助家庭遭遇困难的职工。通过切实实施“送温暖”活动,公司员工切实感受到了公司的关心和爱护,极大地激发了工作热情,使企业步入了

良性发展的快车道,他被评为滨州市助人为乐道德模范。

小儿子张荣涛高中毕业后,家庭情况已好转,二哥张荣强让他出任公司经理,并承诺给他配一辆车。可王建英说:“当兵保国是每个人的义务,不仅是孩子的义务,更是家长应当教育孩子的义务,青年人到部队大熔炉里锻炼锻炼是一件好事。”在她的鼓励和指导下,张荣涛走进了军营。自从张荣涛当兵后,在部队中进步很快,家中屡屡得到喜讯。2006年2月9日,从军的张荣涛夫妇回家探亲,当行至当地的小开河桥时,看到河中有人挣扎,张荣涛毫不犹豫地跳入刺骨的冰河中。他不顾自己的生命危险,四次跳入冰河,救出了3名落水群众,又把他们及时送到附近的医院后,悄然离去。经过当地政府和群众的多方寻找,才知道救人者是张荣涛。当被救者来到家里下跪谢恩时,王建英连忙上前制止,在了解到被救者家庭的困难时,她让张荣涛为3名被救者送去了6000元现金。张荣涛的事迹在全国引起强烈反响,被评为全国道德模范提名奖。

王建英,一位平凡的农村妇女,几十年如一日孝敬老人救助乡邻,以善良正直的家风教育儿女报效国家和社会,于平凡中演绎了人间大爱与真情。王建英家庭也被评为第一届全国文明家庭。

第七届全省道德模范于俊芬:

从青丝到白发 为重症丈夫、生病公婆撑起家

滨州日报/滨州网通讯员



于俊芬,无棣县棣丰街道余家村村民,获第七届全省道德模范称号。

1985年冬,21岁的于俊芬嫁给邻村青年余崇合。新婚美好,家庭和谐的好日子刚刚开始不久,就被病魔终结了。她的新婚丈夫得了脑垂体瘤,脑瘤增长压迫神经组织,导致视力问题,如果不及时进行手术,将陷入失明的境地。当时,她的公公身体残疾,婆婆大脑有问题,无法料理家务,本就贫苦不堪的家庭,更加雪上加霜。

1986年正月初六,于俊芬拖着已怀孕的身体,兜里揣着求亲友多方筹措的2万多元钱,带着丈夫到天津第一中心医院做手术。然而手术后奇迹没有出现,脑瘤继续增大,无奈之下,1987年腊月再次手术,又花费了手术费4万多元。

在上世纪80年代,“万元户”都十分少见,但于俊芬为这个家庭已经陷入了高额债务的泥潭中。更糟糕的是,术后她丈夫的病情仍继续恶化,出现了失明、语言障碍、不能自理等症状。

于俊芬从此陷入了孤苦无依的境地,家里有卧病在床的丈夫,腿有残疾的公公,神志不清的婆婆,嗷嗷待哺的儿子;家外五口人的土地,需要她独自一人去夏种秋收。麦收的时候,她为了抢收,兜里揣着西红柿和黄瓜,饿了就凑合着对付一口。白天干不完,夜里继续干。三十多岁时已累了一身的

病,娘家人心疼,劝她改嫁。她泪流满面地说:“我走了,他们怎么办?都得等死啊!俺的孩子不能没有家啊。”在烈日下、严冬里,她累了,连一个可以靠一靠的肩膀都没有,独自扛起了所有重担。

更艰难的还有贫穷,有一年夏天,于俊芬在街头看到儿子用无比渴望的眼神盯着小伙伴吃冰棍,那时的冰棍才一毛五分钱一根,但她儿子却从来没有吃过,因为买不起。儿子的眼神刺痛了这位母亲的心,回到家于俊芬蒙着被子大哭了一场,觉得太对不起儿子了。

她也会有难受心酸的时候:看到邻居家崭新的高大房舍,回望自己家的低矮泥房,院子里还有倒塌的摩托车和汽车,她家的自行车还是远房的大爷资助给孩子上学用的;看到同龄女人整洁漂亮的穿衣打扮,再看着自己穿着邻里乡亲过季替换下来的衣裤袜……她虽痛楚,但依然坚守着这个贫苦的家。她对家人的爱和责任,让她义无反顾的选择了坚守。她在,家在,爱在,这个残缺断裂的家里,才有热气腾腾的饭菜。

2018年4月,丈夫余崇合去世。如今,于俊芬和儿子、儿媳、孙子、孙女生活在一起。平时儿子、儿媳在附近打工,于俊芬就在家照顾8岁的孙子和1岁多的孙女。善良的于俊芬对现在的生活感到无比的感恩、知足和幸福。

2017年7月,于俊芬登上中央文明办发布的“中国好人榜”,2017年5月获山东省文明办授予的“山东好人之星”,2017年,被滨州市妇联授予“滨州市好媳妇”称号。

博兴县人民检察院信息技术服务队队长范明明:

护航信息化工作的“多面手”

滨州日报/滨州网记者 康翌



从事信息技术相关工作近10年,从一个“信息化”的门外汉到“多面手”,博兴县人民检察院信息技术服务队队长范明明,走过了一条非凡之路。

专业延展“再扩容”,让信息工作“更活”

作为信息技术人员入职的范明明,起初对“信息化”的概念并没有确切认知。直到经过在技术一线的历练,范明明才深感“信息化”三个字的深与广:上至中央机房服务器,下至办公室个人终端和外设,整个办公楼的网络部署、网络及设备安全保密、单位对内对外宣传照相、工作内网OA的安装部署、业务软件人员权限及案件后台配置等等,“信息化”无处不在。

为了不影响检察业务的正常运行,范明明要求自己既要保障网络实时通讯的“网络专家”,又要做维护各类硬件软件、电子产品、办公系统的“设备管家”,更要做应对各类突发故障、攻克各类技术难题的“消防员”,才能当好为全院信息化工作保驾护航的“多面手”。

技术攻关“再提速”,让信息工作“更实”

参加检察工作以来,范明明积极为各项工作提供技术支持,在信息服务的“台前”与检务保障的“幕后”,他都兢兢业业、成果斐然。

多年来,范明明顺利完成了全国检察系统业务软件试点院的设备及网络保障项目;协同完善信息体系,配合预防部门完成廉政警示教育基地、影院建设,配合案管部门完成案管中心大厅建设,配合控申部门完成远程接访室建设以及远程讯问室建设、高清

视频会议室改造建设、信息查询中心建设等;积极参加信息培训,参加省院培训并设计配置了内网办公系统。

2014年,在博兴县人民检察院全院干警的支持下,信息部门全体加班加点,最终顺利保证全院通过了涉密网分级保护评测。

服务效能“再升级”,让信息工作“更新”

近年来,随着检察工作信息安全要求的不断变化和发展,范明明担负起检察信息技术工作者的责任,对标对表《关于加快推进全省数字检察建设的实施意见》等上级机关对基层院的信息安全总体部署及院内各项规章制度,不断提升业务水平,更加严格地遵守纪律。

范明明陆续配合办公室完成多媒体会议室建设、检委会会议室建设、驻所检察院搬迁建设、公开听证室建设、涉密网络安全改造、政务内网建设、检察工作网安全与终端建设等各项重点项目,充分发挥专业优势在技术问题上建言献策,保证各项目测试完成。

在日复一日的“人机对话”中,范明明用务实的态度、求极致的作风,诠释了技术人的“检魂”所在。

“滨州优秀兵支书”李建中:

坚守铁一般的信念 做群众的贴心人和引路人

滨州日报/滨州网记者 郭刚 通讯员 曹卿平

多年来,他凭着铁一般的信仰、铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担当,扎根基层,服务群众,做群众的贴心人和引路人,积极开展乡村振兴的各项工作,帮群众解决了方方面面的难题,2022年度,他被评为“滨州优秀兵支书”。他就是无棣县棣丰街道前丁村党支部书记李建中,他1998年从部队退役,2010年在村里担任党支部副书记,并兼任村会计,2021年被选举为村党支部书记。

重视环境保护,圆满完成煤改工作

2016年前丁村煤改气工作开展以来,李建中始终带头在前,冲在一线、干在一线。

干工作要上心,但也要讲究方式方法。李建中的“点子”不少,在煤改气入户宣传的时候,用数据说话,起到了事半功倍的效果。他向天然气公司“取经”,自创了两套公式,分别是天然气与煤和电产生同样热量所需的成本,算下来,天然气的优势一目了然,老百姓也放心了不少,动员工作好做不少,仅半个月,入户率就达到了90%。通气后,他同样用数据说话,教群众如何使用,更省气。

前丁村完成煤改气、煤改电共计375户,完成率100%,既解决了村民做饭和取暖的问题,也解决了村内燃煤煤炭和秸秆带来的大气污染问题。

重视耕地保护,为国家守住耕地红线

为严守耕地保护红线,确保农业高质量发展,李建中成立了“田长制”领导小组,建立了“田长制”的管理体制和长效管理制度。

耕地是百姓的饭碗,是国家的命脉。李建中通过拉横幅、广播、显示屏播放等形式,对“田长制”开展多渠道宣传,创造了“田长制”到田长治的转变过程,建立户户都是

网格员,人人都是巡查员的良好氛围。积极有效遏制了耕地“非农化”、耕地“非粮化”现象。

细心解民忧,做群众的幸福守护者

面对前丁这个拆迁安置村,李建中迎难而上,多次带领办事处及社区领导,找问题群众交流谈心,并表示有困难可以提,政府会帮忙解决。村民则拉着李建中的手感动不已,一直念叨着:“谢谢党和政府对我们的关心与照顾。”李建中通过多次走访和慰问,及时了解和协调解决好群众反映的问题,化解矛盾和风险点27次。

他积极组织村“两委”干部,春节期间为60周岁以上的老年人发放春节大礼包,举办“饺子宴”,让困难群众乐享党的惠民政策。在李建中的带领下,村内的鳏寡孤独等群体均得到了全面帮扶。

恒心抓党建,做团队的聚力者

工作中李建中坚持党建引领,党员干部做表率,注重培养先进典型,带出了风清气正的社区队伍,圆满完成了村换届选举与计生协会换届工作,顺利选出了群众信任的村领导班子。在疫情防控、疫苗接种、反诈App下载、全科大网格、彰卫新河防洪等重点难点工作中,均攻坚克难,率先超额完成了任务。日常工作做到了事事有部署,件件抓落实。

2020年,李建中获“棣丰街道办事处最美退役军人”称号,2022年,获馨泰社区“担当作为好书记”和“滨州优秀兵支书”称号。“荣誉只代表过去,未来任重而道远,还有很多工作等着我去做。”李建中告诉记者,下一步,他将大力发展村办企业,带领村民增收致富,为新农村建设、百姓过上好日子贡献自己的力量。

最美拥军人物

山东陈氏特产食品有限公司董事长陈子峰:

“爱民”真心助致富 “拥军”情浓践公益

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 于伟 苏鑫鑫

十余年的坎坷创业经历,诠释出一段白手起家,带动村民共同致富、实现乡村振兴的创业故事。同时,他凭着一颗真心奉献社会,热心帮扶乡亲,积极爱国拥军,赢得了社会一片赞誉。他就是陈子峰,现任山东陈氏特产食品有限公司董事长。

坚持“合作发展,共同富裕”的宗旨,带动农民发家致富

2004年,陈子峰在博兴县乔庄镇成立了黄州旋皮厂,带动全镇木材加工企业30多家,就业人数达500余人,有效带动农民发家致富。2008年,他又成立了博兴陈氏水产食品加工厂,主营水产品、蛋制品,利用当地资源,开发出一系列带有地方特色的特产食品,带动农村剩余劳动力200多人就业。

2012年,陈子峰成立博兴县黄三角特种畜禽养殖专业合作社。自成立以来,该合作社坚持“合作发

展,共同富裕”的宗旨,为全镇的特色养殖、生态养殖打开了新局面。他的合作社带动了全镇200多户,每户平均增长纯收入5200元以上。2013年,博兴县黄三角特种畜禽养殖专业合作社被评为市重点农民专业合作社;2014年,他成立了山东陈氏特产食品有限公司,被评为市级农业产业化龙头企业,为全镇的经济发展做出了新贡献;2016年,博兴县黄三角特种畜禽养殖专业合作社被评为山东省农民专业合作社示范社。

践行企业责任,投身公益事业

致富不忘回报社会,陈子峰一直牢记自己肩负的社会责任,积极投身于慈善事业中。近年来,他所在的企业广泛吸纳残疾人就业,以减轻他们的生活负担。企业还开展“新年新衣”活动,帮扶贫困儿童。从2018年开始,陈子峰每年为老家200余户70岁以上老人赠送

过年礼,并定期走访孤寡老人,为他们捐款捐物。

2020年,突如其来的疫情影响了每个人的生活。作为一名爱心企业家,陈子峰更是率先垂范,为坚守在抗疫一线的执勤人员捐赠200箱方便面及各种消毒防疫物资等,共计15余万元。

在他的倡导下,所在企业内部积极响应安排退伍军人及其子女就业的号召,为公司的退伍老兵赠送电动三轮车、四轮车。每逢八一建军节,陈子峰都会邀请博兴县国防教育办的工作人员,到企业进行国防教育培训,引导员工以军人为榜样,增强工作纪律观念。

树榜样做表率,吸引社会力量参与爱国拥军事业

陈子峰还积极奔走,凝聚民间力量,吸引更多的社会资源参与到爱国拥军中来。自2018年以来,陈子峰大力宣传爱国拥军事业,联合多家企业慰问驻地武警官兵、消防